

Тема 1. История становления и развития судебной экспертизы

Основы судебной экспертизы

A decorative graphic consisting of several sets of concentric circles in a lighter blue shade, scattered across the bottom half of the slide. The circles vary in size and are positioned in the lower-left, lower-center, and lower-right areas.

- Специальные знания - система теоретических знаний и практических навыков в области конкретной науки, техники, искусства или ремесла, приобретаемых путем специальной подготовки или профессионального опыта и необходимых для решения вопросов, возникающих в процессе судопроизводства.

Процессуальные формы использования специальных знаний :

- использование специальных знаний при производстве следственных или судебных действий;
- использование специальных знаний при составлении протоколов об административных правонарушениях и рассмотрении дел об административных правонарушениях членами коллегиальных органов и должностными лицами;
- заключение специалиста;
- производство судебной экспертизы.

Судебная экспертиза - процессуальное действие, состоящее из проведения исследований и дачи заключения экспертом по вопросам, разрешение которых требует специальных знаний в области науки, техники, искусства или ремесла и которые поставлены перед экспертом судом, судьей, органом дознания, следователем, в целях установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному делу.

ИСТОКИ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Законы вавилонского царя Хаммурапи

Ученые Древней Греции

Правовые таблицы Римской империи

Каста следопытов Древней Индии

Законы византийского императора Юстиниана

Воинским уставом Петра I (1716 г.) было предписано привлекать лекарей для исследования повреждений на одежде и теле пострадавшего.

При необходимости исследования рукописных документов нужно было обращаться к дьякам и подьячим.

Исследование документов, регулирующих имущественные отношения, — векселей, завещаний и т.д., поручали аптекарям и фармацевтам

Первыми экспертными учреждениями в России были:

Аптекарский приказ и так называемая Ивановская площадь, возникшие в первой половине 17 в,

Врачебные управы (в частности, в Москве — Медицинская контора, в Санкт-Петербурге — Физикат),

Санкт-Петербургская академия наук

Судебная реформа 1864 г.

Эксперты должны приглашаться в тех случаях, когда для точного уразумения встречающегося в деле обстоятельства необходимы специальные сведения или опытность в науке, искусстве, ремесле, промысле или каком-либо занятии.

В качестве экспертов могут приглашаться «врачи, фармацевты, профессоры, учителя, техники, художники, ремесленники, казначеи и лица, продолжительными занятиями по какой-либо службе или части приобретшие особую опытность»

Дактилоскопическая экспертиза

1. Открытие возможности использования отпечатков пальцев У. Гершеля в Индии и Г. Фулдса в Японии
2. Соперничество с методом А. Бертильона
3. Система уголовной регистрации Ф. Гальтона
4. Классификация и общая характеристика папиллярных узоров Э. Локара
5. В России – 1906 г. введена дактилоскопическая регистрация, 1912 г. проведена первая экспертиза, 1920-1940 гг. заложены научные основы дактилоскопической экспертизы

28 июня 1912 г. принят закон о создании в России первого специализированного судебно-экспертного учреждения **кабинета научно-судебной экспертизы**

В январе 1913 г. кабинет научно-судебной экспертизы открылся при прокуроре Московской судебной палаты, в январе 1914 г. — в Киеве. Одновременно открывается кабинет и в Одессе.

С 1 марта 1919 г. по решению Коллегии НКВД РСФСР при Центророзыске начал работу Кабинет судебной экспертизы, ставший основой научно-технической службы уголовного розыска.

В 1944 г. в Москве была создана Центральная криминалистическая лаборатория (ЦКЛ) Наркомата юстиции СССР.

Система судебно-экспертных организаций России:

Подразделения МВД России

Учреждения Минюста России

Организации Минздрава России

Подразделения Минобороны России

Подразделения МЧС России

Подразделения федеральных служб –
ФСБ, ФСКН, ФТС

Зарождение теории судебной экспертизы

1622 г. был издан трактат К. Бальди, называвшийся «Как распознать по одному только письму натуру и свойства писавшего». Известная работа Г. Гросса «Руководство для судебных следователей, чинов общей и жандармской полиции» опубликована в 1893 г. Работы Э. Локара по исследованию почерка и использованию химических методов.

Содержание общей теории судебной экспертизы

обобщенные и систематизированные сведения обо всех основных категориях судебно-экспертной деятельности: общей методологии, учениях об объектах, субъектах, решаемых задачах и методиках экспертного исследования, теоретические аспекты инфраструктуры и системно-функциональный анализ экспертной деятельности.

Объект общей теории судебной экспертизы

судебно-экспертная деятельность во всем многообразии ее различных аспектов, рассматриваемая в качестве единой системы, включающей большое число компонентов.

Предметом изучения в общей теории судебной экспертизы являются закономерности:

- возникновения и существования материальных носителей информации об обстоятельствах различных происшествий или предметов спора;
- обнаружение, изъятие и исследование таких носителей;
- использование при экспертном исследовании научных данных и методов из различных областей знания;
- процесса формирования научных основ судебных экспертиз;
- появления правил и понятий, разрабатываемых на основе общей теории и реализуемых в практической экспертной деятельности.

Федеральный закон
от 31.05.2001 № 73-ФЗ

О государственной судебно-экспертной
деятельности в
Российской Федерации

Благодарю за внимание

